

今日论衡之教育观察 熊丙奇

孩子还手打母亲 父亲把孩子丢在高速口 是对是错?

近日,浙江嘉兴长安收费站,一位13岁少年走下私家车,车却掉头驶离。经收费员了解,孩子母亲因学习问题动手打了他,孩子还手后,父亲一怒之下开车将其丢到高速口,让他自己搭车闯荡,体验生活艰苦。目前孩子已认识到自己的错误,被父亲带回家向母亲诚恳道歉。

不少网友点赞这位父亲的教育方式,认为孩子就不应该惯着。但不得不说,点赞的网友自身也缺乏正确的家庭教育观,或许在他们看来,打骂教育、恐吓教育,会让孩子服从父母,做“听话”的孩子。但这样的“教育”并不利于构建良好的亲子关系,也会影响孩子的人格与身心健康。

网友普遍关注这名孩子还手打母亲,但却对母亲先动手打孩子“轻描淡写”。孩子的行为当然是错误的,但家长也应该反思,不能对孩子进行“打骂教育”。家庭教育促进法明确,父母或者其他监护人应当树立家庭是第一个课堂、家长是第一任老师的责任意识,承担对未成年人实施家庭教育的主体责任,用正确思想、方法和行为教育未成年人养成良好思想、品行和习惯。显然,打骂是不正确的教育方式、行为。

不妨把打孩子的行为放在教师身上,如果学生没有完成作业,教师动手打学生,家长知道后,必定质疑教师体罚学生,违反师德规范。教师不得体罚学生,难道家长就可以打骂孩子吗?有一些家长信奉打骂教育、棍棒教育,认为对于不听话的孩子,就应该严厉管教,打骂不良行为习惯的孩子,是家长(监护人)的权利和责任,他人管不着,怎么教育孩子是家长的“私事”。

家长怎么管教孩子,当然

不是“私事”,而是“国事”,家长必须依法履行监护人职责,“依法带娃”。所以,这名母亲打孩子是需要进行批评教育的。而在孩子还手打母亲后,父亲“一怒之下”把孩子扔在高速路口,这是对父亲的“惩罚”,也是对孩子进行恐吓教育。以断绝父子关系,不再管孩子的学习生活,让孩子自生自灭来恐吓犯错的孩子。遭遇恐吓的孩子,或会因怕父母真的丢下自己不管而给母亲道歉,但他不是真正认识到自己的错误,“理解”父母的良苦用心,则另当别论了,恐吓教育给一个人留下的阴影,有的会持续一生。

有人说,这名父亲也不是真要丢下孩子不管,让孩子下车的地方,不是危险的高速公路上,而是高速公路路口,还是很好地把握了尺度,既让孩子受教育,又保障了孩子的安全。家长如果把孩子放在高速公路上,那性质就发生了变化,这一行为极为危险。但即便是放在高速公路路口,让孩子自己去搭车,也是有安全风险的。

打骂、恐吓,是简单、粗暴的教育方式,有人支持,也因为其简单、粗暴、不讲道理,而且看上去颇为管用,孩子被打骂、恐吓后,就“乖了”。但这种教育方式是很难长期管用的,还会出现影响孩子人格发展的副作用。所以,这名父亲的恐吓教育方式和母亲的打骂方式都是应该摒弃的,网友对错误的家庭教育方式点赞,会美化打骂教育、恐吓教育。说到底,是对孩子人格的不尊重。要培养孩子的独立性和责任感,必须尊重孩子的人格,在人格上,父母和孩子是完全平等的。(作者是知名教育学者)

首席评论 冯海宁

15日,自然资源部发布《中国生态保护红线蓝皮书》,这是我国首次以蓝皮书形式发布的生态保护红线成果。蓝皮书表示,全国划定生态保护红线面积合计约319万平方公里,涵盖我国全部35个生物多样性保护优先区域,90%以上的典型生态系统类型。(8月16日《信息日报》)

今年8月15日是首个全国生态日,有关方面以这个重要日子为契机,发布了与生态保护有关的措施。如最高检、国家林草局

热点快评

近日,中青报·中青网记者调查发现,一些大型购物中心设有母婴室,但是标记不明显,不易被发现。一些地铁站等场所的部分母婴室重建轻管,卫生条件、环境设施不尽如人意,私密性较差,个别母婴室被上锁,沦为摆设。一些公园等场所就因缺少母婴室,给哺乳妈妈带来诸多不便,最后只能选择去第三卫生间甚至干脆到女厕所解决。(8月15日《中国青年报》)

世卫组织研究发现,母乳喂养可以防止30%的儿童超重、

2021年12月1日,马某在某酒店自杀身亡。检察机关的公诉意见显示,网友冯某曾主动向马某推荐、传授自杀方法,发送自杀工具购买链接,提供虚假的自杀成功范例,诱导并促使马某实施了自杀行为。今年4月,法院对该案作出一审判决,以故意杀人罪判处冯某有期徒刑5年。冯某对判决结果不服提出上诉。近日,二审法院作出终审裁定:驳回上诉,维持原判。(8月16日《法治日报》)

在网上教唆、诱导、帮助甚至催促他人自杀,算犯罪吗?这一案例给出了法律答案。冯某因

印发《关于建立健全林草行政执法与检察公益诉讼协作机制的意见》。各地有关部门也亮出自己的生态保护“利剑”。生态保护进入一个全新时代。

生态保护红线是生态文明建设的代表性成果和重大制度创新。自然资源部结合《全国国土空间规划纲要(2021—2035年)》的编制,会同生态环境部、国家林草局等部门,首次全面完成了全国陆海生态保护红线划定,而上述蓝皮书是在这条保护红线基础上,系统提出加强生态保护红线的措施。如最高检、国家林草局

毫无疑问,为科学划定我国生态保护红线,有关部门付出了巨大努力,可以想象其过程十分艰辛。因为我国无论是东西还是南北,跨度大,差异大,对划定工作是很大考验。系统总结全面完成生态保护红线的历程、方法、成果和实践案例,汇编成书,同样付出了巨大的心血。

通过红线划定把我国自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域完整保护起来,实现对重要自然资源、生态空间、珍稀濒危物种和栖息地的大规模、整体性保护,其目的是为当代国人

“隔空助力他人自杀”被判故意杀人罪,是一记法律警钟

“隔空助力”他人实施自杀行为,被法院判定构成故意杀人罪,并领刑5年,实在是罪有应得。此类案件此前鲜见报道,因而该案具有司法实践层面的突破意义,颇具典型性。该案既给司法机关提供了一个办案标杆,也给所有人敲响了法律警钟,上了一堂生动的法治教育课。

本来,马某对自杀曾表现出犹豫、纠结的心态,也因对死亡过程痛苦的恐惧,一度放弃了自杀念头。但冯某在与马某取得联系后,向其发出“一起走”的邀请,提供虚假的自杀成功范例,并以图文并茂的方式,将“无痛死

亡”的方法详细展示给马某,还多次视频教授自杀方法,保证其自杀一次性成功。冯某在与马某频繁的文字、语音、视频聊天交流中,不停地对马某“洗脑”、诱导,催促马某“尽快走”,让马某轻生的念头愈发强烈,并最终决定在宾馆自杀。在马某自杀后,冯某还对马某的死亡结果进行了“验证”,并无耻地向其他网友炫耀其诱导自杀的“成效”。另外,冯某还有向马某发送自杀工具购买链接等行为。虽然冯某不是以传统的暴力等手段杀人,但冯某具有积极追求马某死亡结果的发生而予以帮助的主观故意,实施了诱

导、帮助他人自杀的行为,且其诱导、帮助行为与马某的死亡结果之间存在着因果关系。因而,冯某的行为具备了故意杀人罪的构成要件,司法机关的定性是准确的,契合了法律要求。

一些人因种种困难、压力或抑郁症等疾病而产生厌世轻生的念头,他人拉一把,善心开导、劝慰、帮助,或许就能给他们的心灵投射一缕阳光,就能打消他们的自杀念头,就能让他们走出阴霾,重回生活的正轨。而如果有像冯某一样,通过种种手段欺骗、诱导、催促,帮助有轻生倾向的人“一起走”“尽快走”,甚至传授其

母婴室别成了中看不中用的“标配”

母婴室建设不能有数量没质量,不能成了“形象工程”“面子工程”,不能成了中看不中用的“标配”,要真正发挥作用,有效化解“背奶妈妈”的喂奶尴尬。

据了解,涉及公共场所母婴室的监管部门有交通、卫健、商务等多个行政机关,目前没有相关文件明确各部门的监管职责。“九龙治水”导致母婴室建设和使用在监管方面存在缺失,容易出现重建设轻管、维护不到位等问题。针对这些问题,须明确主体责任,比如遵循“谁建设、谁管

最高法到各级地方法院,都发布过有关生态保护的典型案例。这些案例显示,尽管保护各类生态的法制日益健全,但破坏生态的各种违法行为仍不少,譬如:有人伤害珍稀濒危动植物,有人非法采矿破坏环境资源,有人非法占用农用地等。

守好生态保护红线面临各种考验,比如监管能否做到不留死角,相关法律法规能否全覆盖,执法体系能否始终保持高压态势等,希望中国生态保护红线涉及的每个地方、每个人、每个部门,都能交出合格的答卷,历史将是最公正的“打分者”。

所谓“红线”,就是不可逾越更不能逾越的规则或边界,一旦有人触碰或者逾越生态保护红线,就有可能对红线内需要保护的生态资源、空间、物种造成伤害。同时,也意味着触犯了相关法律法规,意味着,为生态保护提供支撑的法律法规有多部,触犯红线者将面临法律惩罚。

梳理相关新闻可以看到,从

戴先任

“谁维护”原则,拧紧责任链条,对母婴室的建设、管理和维护,建立健全全过程的监管机制,把公共场所母婴室当成“民生工程”来抓。

另外,我们不仅要重视公共场所的母婴室建设,对工作场所的母婴室建设也要重视起来,并切实保障妇女职工哺乳期的合法权益。“背奶妈妈”的权益若能得到全方位的“保驾护航”,有望提高母乳喂养率。这对于鼓励生育、营造生育友好型环境也将大有裨益。

李英锋

自杀方法,势必就会让其更加绝望、悲观、消极,进一步坚定自杀的決心,也会大幅增加其自杀率和自杀成功率。

在互联网上,以各种心态“隔空助力”他人自杀者大有人在,他们是罪恶的摆渡者,向社会释放了满满的负能量,也对他人的生命构成了威胁、伤害。而司法判决认定“隔空助力”他人自杀的冯某犯故意杀人罪,既让冯某付出了法律代价,也进一步划清了网络交流、“助力”行为的法律红线,对诱导、帮助他人自杀行为必将起到震慑、警示、制止效应。

朝中社: 越界入朝美兵 对美国极度失望

据新华社电 朝中社16日就上月一名美军士兵越界入境朝鲜事件公布调查结果,称该士兵对不平等的美国社会感到极度失望。

朝中社报道说,7月18日在板门店共同警备区发生驻韩美军二等兵特拉维斯·金非法侵入朝鲜境内事件。金当天混入游客中,在参观板门店共同警备区时故意闯入朝方区域,后被朝鲜人民军值勤军人控制。经朝方调查,金已承认非法侵入朝鲜境内的事实。

报道说,金在调查期间坦白,他对美军内部非人虐待和种族歧视抱有反感,遂决心投靠朝鲜。他还对不平等的美国社会感到极度失望,并表示希望向朝鲜或第三国寻求庇护。

报道还说,朝方将继续就此事进行调查。

美国国防部长奥斯汀7月18日证实,驻韩美军一名现役军人当天未经许可,穿越板门店共同警备区军事分界线,进入朝鲜。

俄罗斯加油站爆炸 死亡人数增至35人

据新华社电 据俄罗斯紧急情况部最新消息,截至15日晚间,达吉斯坦共和国首府马哈奇卡拉市一加油站爆炸死亡人数已增至35人,另有80人受伤,其中11人伤情危重。

据报道,马哈奇卡拉市一家汽车服务中心14日晚发生火灾,火势蔓延引发附近一座加油站储油罐发生爆炸,造成多人伤亡。汽车服务中心和加油站完全焚毁,加油站附近40栋私人住宅和一座宾馆受损。

目前大火已被扑灭,过火面积约600平方米。因火灾中断的公路交通已经得到恢复。

达吉斯坦共和国宣布8月15日为哀悼日,发生爆炸的地区实施紧急状态。俄联邦侦查委员会达吉斯坦侦查局已提起刑事诉讼,有关部门也已开始进行调查。

夏威夷野火 遇难人数已过百

据新华社电 美国夏威夷州州长格林15日表示,该州毛伊县因野火遇难人数已升至101人。

格林当天对媒体表示,一些搜寻遇难者现场的惨状让人难以表述。天气预报显示本周末可能出现降雨和强风,这将加剧搜寻工作的复杂性。

根据毛伊县政府当天发布的最新通报,目前仅有4具遇难者遗体的身份得到确认,搜寻工作覆盖了约32%火灾波及区域,并已从遇难者及失踪人员家属中提取了部分DNA样本。

通报称,代号为“普莱胡”的野火已于12日得到完全控制;代号为“拉海纳”的野火已有85%得到控制,目前“没有活跃威胁”;代号为“毛伊内陆”的野火已有60%得到控制。

毛伊县政府此前表示,由于遇难者遗体在野火中损毁严重,遇难者身份识别工作难度极大。美国卫生与公众服务部已派遣专家团队携带各类设备赴毛伊县,参与遗体处理及遇难者身份识别工作。

毛伊岛是夏威夷群岛第二大岛,岛上人口超过10万。据夏威夷紧急事务管理部门消息,野火始于8日,受飓风带来的强风以及环境干旱影响迅速蔓延。

野火肆虐 加拿大西北地区进入紧急状态

加拿大西北地区正经历前所未见的严重野火季,截至15日,在燃野火超过230处,累计过火面积超过200万公顷。继首府耶洛奈夫进入紧急状态后,西北地区15日宣布全区进入紧急状态,以更好调动资源,应对不断变化的困难局面。

加拿大联邦政府15日说,已批准西北地区救援,派遣武装部队协助灭火。应急准备部长哈尔吉特·萨鲁说:“我们在和西北地区政府密切合作,以确保社区得到所需支持。”



野火烧毁的建筑和汽车残骸 新华社发

野火导致大量宠物死伤失踪

美国夏威夷州毛伊岛近日遭遇百年来“最致命”野火,不但造成百余人遇难,而且导致大量宠物猫、狗、鹦鹉、豚鼠等伤亡和失踪。

美联社15日援引毛伊善待动物协会工作人员凯蒂·香农的话报道,协会已经收容了大量从野火中逃生的宠物,“有

鸡、鹦鹉、豚鼠、兔、狗、猫,甚至还有一头猪”。不少动物物种严重,例如一只宠物鸡的两只爪子均被烧伤,被医疗人员缠上厚厚的绷带。

在度假胜地拉海纳镇,初步估算仍有大约3000只宠物下落不明。

随着火势逐步得到控制,

动物保护组织人员在警方配合下进入灾区,着手搜寻失踪或受伤的宠物,妥善处置宠物遗体,联系宠物主人认领。

动物保护组织还设置不少喂食点,备好饲料和饮用水,以吸引躲藏的动物前来觅食,继而捕获并予以疗伤,帮它们寻找主人。(杨舒怡)

耶洛奈夫14日宣布进入紧急状态,市长丽贝卡·阿尔蒂呼吁民众做好准备。

耶洛奈夫地处西北地区南部,距北极圈大约450公里,人口仅约2万,已是加拿大最大人口的北部区域中人口最多的城镇之一。市政府暂未要求民众撤离。消防部门官员说,快速移动的野火距离耶洛奈夫大约20公里,暂不构成迫在眉睫的威胁。

海里弗以南的恩特普赖斯村几乎彻底烧毁,这里原有居民大约100人。

西北地区火情通报官员迈克·韦斯特威克在记者会上说,“公路受损,形势严峻”,飞机搭载居民从海里弗和史密斯堡等地撤离。

加拿大总理贾斯廷·特鲁多在社交媒体发文,说西北地区民众的遭遇让他“心碎”。

加拿大今年野火肆虐,创下纪录。据法新社报道,加拿大全国过火面积超过1350万公顷,远超前纪录730万公顷,迫使将近17万人离开家园。截至15日,加拿大仍有近1100处火场。 陈立希(新华社特稿)

控辩双方谈不拢 拜登之子认罪协议要“黄”?

围绕美国民主党籍总统约瑟夫·拜登之子亨特受控漏税和非法持枪的认罪协议,控辩双方15日继续争执。控方当天否认就协议中漏税犯罪部分“食言”,并称协议包含的非法持枪重罪“审前转处协议”因程序不当“从未生效”。

亨特此前与特拉华州联邦检察官戴维·韦斯达成的认罪协议涵盖亨特2017年和2018年漏缴收入税款所受两项联邦轻罪指控,以及2018年隐瞒滥用药物的事实去购实枪支所受一项联邦重罪指控。

韦斯系唐纳德·特朗普担任总统期间任命,长期调查亨特的财务行为。

按照双方达成的协议,亨特承认漏税犯罪,并承诺遵守“审前转处协议”所含戒酒、停止滥用药物等条款,以换取检方至多两年缓刑的量刑建议和清除个人档案中非法持枪的犯罪记录。

如果这份协议获得法院批准,将意味着亨特很可能无需坐牢或接受法庭审判。共和党人猛烈抨击该协议有意偏袒亨特,是“噱头”“象征性惩罚”,凸显美国司法系统的“腐败”和“双标”。

这份协议7月26日未获特拉华州联邦地区法院法官玛丽埃埃·诺雷卡批准。诺雷卡称将非法持枪指控囊括在税务案件认罪协议内缺乏合法性,并质疑辩方或借协议为亨特可能受到的其他刑事指控脱罪。

韦斯当时承认,针对亨特海外财务行为的调查仍在持续。按美国媒体披露的法庭实况,控辩双方

就“认罪协议生效是否意味着亨特将免受任何起诉”发生争执,最终无法给出诺雷卡一致答复。诺雷卡要求控辩双方在30天内就原有或新拟协议的合法性提交法律简报。

韦斯本月11日获司法部梅里克·加兰任命为特别检察官,就其牵头的亨特案件拥有更多权力。他表示,控辩双方就认罪协议的磋商陷入僵局,亨特所涉漏税和非法持枪案或会开庭审理。

韦斯同日提交文件,请求诺雷卡裁决驳回漏税犯罪相关起诉,并表示有意在特拉华州以外地区,如首都华盛顿或加利福尼亚州,另行起诉亨特。

亨特的律师克里斯托弗·克拉克13日提交文件,指认检方未能就认罪协议中漏税犯罪部分履约,强调协议中非法持枪重罪部分的条款大多由检方拟定,对后者仍具有约束力。

应诺雷卡要求,韦斯15日就辩方指认做出回应,否认“食言”,并以“审前转处协议”缺乏缓刑生效“象征性惩罚”,凸显美国司法系统的“腐败”和“双标”。

诺雷卡将最终决定是否同意驳回漏税犯罪起诉。她在特朗普执政期间获得任命。

特朗普和拜登明年均竞选总统。随着韦斯升任特别检察官,亨特所涉案件或影响明年总统选举。虽然白宫表态拜登不会动用特权赦免亨特,但是本案如果开庭,对届时忙于竞选的拜登而言也是“利空”。

海洋(新华社特稿)

美国男童枪击教师 母亲承认重罪指控

美国一名女子15日承认一项重罪指控,起因是她没有妥善保管手枪,以致其6岁儿子偷拿枪并在学校射伤教师。

据美联社报道,这名女子名为迪娅·泰勒,今年4月受到两项罪名指控,包括一项忽视监管儿童的重罪和一项未妥善保管枪支以致危及儿童的轻罪,两项罪名分别判最高5年监禁和1年监禁。

泰勒自首后与弗吉尼亚州检方达成认罪协议,愿意承认重罪指控,检方则同意放弃轻罪指控。此外,根据弗吉尼亚州判案相关指导方针,这项重罪可以只判6个月监禁,而检方同意不寻求对她判处更长刑期。

据家人介绍,男童精神上存在“严重缺陷”,根据学校安排,需要一名家长每天陪同他一起上课。然而,事发那个星期,没有家长陪同他进入教室。(新华社)